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MARSENGO-BASTIA, sottosegretario di 
Stato per l'interno. Appena sarà reintegrato 
il fondo per susssidi ai danneggiat i dai pub-
blici infortuni , come dal disegno di legge, 
presenta to alla Camera il 28 novembre ul-
t imo scorso, il Governo manderà i soccorsi 
in danaro ai danneggiat i poveri di quelle 
località, na tu ra lmente nella misura che gli 
sarà possibile. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Targioni ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfa t to delle 
dichiarazioni degli onorevoli sot tosegretar i 
di S ta to . 

T A R G I O N I . Io debbo ringraziare gli ono-
revoli sottosegretari di S ta to dei lavori pub-
blici e dell ' interno per la cortese sollecitu-
dine con cui hanno voluto r ispondere alla 
mia interrogazione. Ma, mentre r isul ta an-
che a me che l ' ispet tore compar t imenta le , 
commendator Rava , si è recato sul posto 
e che è quasi pronto il proget to di defini-
t iva sistemazione di quei ripari , i quali deb-
bono impedire, per l 'avvenire, il r ipetersi 
dei l amenta t i inconvenienti , non posso di-
chiararmi sodisfat to della r isposta dell 'ot-
t imo amico mio personale e politico, l 'ono-
revole sottosegretario di S ta to per l ' interno; 
perchè io mi sono t rova to di f ronte , non 
nel mio collegio, ma nel collegio rappresen-
ta to da un ot t imo collega, di f ron te ad un 
disastro gravissimo, parlo del disastro cau-
sato dalla grandine in Sesto Fiorent ino, ed 
ho veduto che il Governo è s t a to lentissimo 
nel mandare i soccorsi e, quando questi 
sono arrivati , sono s ta t i in misura così ir-
risoria da dover persuadere la Deputazione 
toscana, almeno nella sua maggioranza, che 
da un pezzo in qua la Toscana è conside-
ra ta proprio come la Cenerentola delle re-
gioni i taliane. (Commenti). 

Quindi, onorevole sot tosegretar io di Stato 
per l ' in terno, parliamoci chiaramente : io 
potrò aspe t t a re che sia re integrato il fondo 
dei sussidi e soccorsi da darsi ai danneg-
giati da gravi d isas t r i ; ma io penso che 
noi non siamo di f ron te ad uno di quei 
t an t i disastri, che vengono lamenta t i , qual-
che volta, più apparent i che reali ; noi 
siamo di f r o n t e a un disastro gravissimo, 
perchè le inondazioni si sono r ipe tu te t re 
o qua t t ro volte ; e ci sono famiglie che 
hanno"!perduto mobili, suppelletti l i , rac- ; 

colti, t u t t o . Non b a s t a : quegli stessi r ipari 
che erano stat i ordinat i quando era al Mi-
nistero dei lavori pubblici il mio illustre 
predecessore r appresen tan te del collegio 
di Campi Bisenzio, senatore Niccolini, sono 
stat i causa del r innovarsi dei disastri, per-

chè le acque, non avendo po tu to espandersi 
l iberamente , hanno varca to i r ipari mede-
simi,' danneggiando gravemente gli abi-
t an t i delle vicinanze. 

Ora io dico che, di f ron te ad un f a t t o 
così grave, non si può dire a quelle popo-
lazioni che a t t endano : esse reclamano, e 
g ius tamente , l ' in tervento pronto e imme-
diato del Governo. 
: -' Quindi io invoco? dal l 'o t t imo sottose-
gretario di S ta to che egli voglia in t u t t i 
i modi intervenire sollecitamente, perchè 
non si debba dire che ci sono due pesi e 
due misure. (Bravo !) 

Seguilo della discussione sul disegno di legge: 
Disposizioni sugli stipendi e sulla carriera 
del personale delle scuole inedie. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno re-
ca il seguito della discussione sul disegno 
di legge: Disposizioni sugli st ipendi e sulla 
carriera del personale delle scuole medie. 

Ieri venne approva to l 'art icolo 5. 
Viene ora 1' articolo 5 bis aggiuntivo, 

proposto dagli onorevoli Credaro, Fera e 
Borghese. 

Ne do le t tu ra : 
« Presso gl ' I s t i tu t i di ciascun ordine so-

no ammessi a compiere uno o due anni di 
tirocinio i candidat i al l ' insegnamento, che 
siano forni t i di legale abili tazione. 

« I t i rocinanti non possono essere in nu-
mero maggiore della metà delle classi, onde 
si compone l ' I s t i tu to . L'assegnazione delle 
varie classi è f a t t a da l l ' I spe t tora to regio-
nale, di cui all 'articolo 20. 

« I t i rocinanti dipendono dal capo del-
l ' I s t i t u to e dai professori cui sono assegnati; 
assistono regolarmente alle lezioni e agli 
esami, coadiuvano gl ' insegnanti nella cor-
rezione dei compiti. Sono obbligati a fa re 
un 'ora al giorno di scuola sotto la guida del 
professore dirigente. Non hanno alcuna re-
tribuzione; però, dopo il pr imo t r imest re di 
tirocinio, possono essere incaricati di sup-
plenze temporanee. Ogni ora di lezione, 
ol tre-le sei di tirocinio, è re t r ibu i ta nella 
misura indicata nell 'articolo 12. 

« Il tirocinio lodevole, seguito da un esa-
me prat ico ben riuscito, dà diri t to a un 
certificato di a t t i tud ine didat t ica , che è ti-
tolo di preferenza nei concorsi». 

L'onorevole Credaro ha facol tà di svol-
gere ques t ' emendamento . 

C R E D A R O . Ieri presentai un emenda-


